

以心为灯,为光明而来

——来自南通市第一人民医院眼科的故事

当婴儿初啼,呱呱坠地,直到睁开眼的那一刻,世界便具有了色彩;当苍苍暮年,眉眼低垂,模糊的视线再度清晰,生活又变得明媚起来。作为人体最重要的感觉器官之一,眼睛既是心灵之窗,又是人们领略世间之美的第一门户。然而,眼健康问题仍然是我国当前主要的公共卫生问题之一,近视低龄化、高度化困扰着广大儿童、青少年群体,眼肿瘤、眼眶病、视网膜病等多型复杂病种也对区域医疗水平提出了更高挑战。在南通市第一人民医院,就有这样一支医术精湛、科研精进的医疗团队,他们以心为灯,以患者为重,他们坚守三尺手术台,只为光明而来,他们就是南通市第一人民医院眼科团队。



眼眶“藏雷”， “拆弹专家”精准施术

家住通州区的陈阿姨(化姓)遇上了一件怪事,自己的右眼莫名突出肿大了起来,视线也变得模糊,眼球就像被牢牢“锁”在了眼眶里,她连忙赶到市一院眼科就诊。根据眼部CT和磁共振检查结果,市一院眼科主任、主任医师王勇发现,陈阿姨右眼眶、鼻腔内竟然长有一个鸡蛋大小的肿块,整个右眼球被挤到外上方,与大脑仅仅相隔一层薄薄的软组织,同时向后压迫视神经,若任其发展,后果不堪设想。

“眼睛作为我们人体的感觉器官非常敏感脆弱,平常眼睛里进了异物我们都会下意识去揉眼睛,何况眼眶里长有这么大的肿块,位置也非常危险,手术迫在眉睫。”回忆起陈阿姨的病情,王勇这样说道。

面对藏在眼眶里的这枚“定时炸弹”,在医务处的组织下,王勇迅速召集耳鼻喉科、神经外科、医学影像科、口腔科开展多学科诊疗(MDT)。最终,综合多学科专业缜密的诊疗意见,王勇决定为陈阿姨采取目前最先进的鼻内窥镜下的眼眶微创手术。眼科和耳鼻喉科团队联手顺利完成手术。陈阿姨眼球突出明显改善,视力恢复到0.6,手术经鼻腔入路的切口也让她面容丝毫未受到影响,“拆弹行动”圆满完成。



随着现代医疗技术的不断进步,多学科会诊早已成为四级高难手术过程中不可或缺的一环。王勇表示,由于眼眶肿瘤手术风险大、难度大,对地区眼科手术水平提出了更高要求,这类患者通常会选择去上海就医。但在市一院眼科,凭借多学科联合诊疗提供的科学意见和科室团队积累的丰富经验,同样可以提前预判,精准施术。作为南通市医学重点

专科、南通市临床重点专科、2021年度中国医学院校/中国医院科技量值百强学科,市一院眼科团队拥有医生23名,其中高级职称8名;博士3名,在读博士4名;南通市医学重点人才6名,多名医生先后在美国、日本多家知名医院进修学习,科室在专科开展复杂白内障、各类青光眼、玻璃体视网膜疾病等各类眼病诊治的同时,眼眶骨折整复术、青少年屈光矫正、微创玻璃切除手术等技术方面均处于省内领先水平。



换一种方式, 感受清晰“视”界

绿野新光,最美初夏。毗邻风景秀丽的紫琅湖,南通市第一人民医院内绿意盎然,一步一景。刚结束视力复查的高考生小刘(化名)正漫步在林荫道上。“一考完就来做了(屈光手术),摘镜后的快乐只有自己知道。”小刘介绍,术后按照曹鑫医生的嘱咐时刻注意眼睛保养,多看绿色避免视疲劳。市一院内绿叶成荫,就是个放松眼睛的好去处。

在市一院214门诊手术间,眼科副主任、副主任医师曹鑫博士刚连续完成八台屈光手术,她表示,今年预约来院进行屈光手术的患者相较去年同期增长了200%,巨大增量背后折射出的近视防控问题不容乐观。“孩子们在努力学习的过程中,更需要注意用眼习惯,预防控制近视发生及发展,避免成为高度近视,这不仅关系到个人眼部健康,也会影响今后择校择业。”

眼下正值暑期摘镜季,不少学生家长选择带孩子来院做近视矫正手术,希望能还孩子一个清晰的“视界”。面对这样的诉求,曹鑫解释道,近视手术作为矫正视力的有效方式,并不能让人彻底告别近视,仅仅是改变了近视患者的生活方式,她打了一个巧

妙的比喻,近视激光手术需要打薄角膜厚度,这个过程就好比在人的角膜上做了一副不用摘掉的眼镜,并没有改变近视带来的眼轴增长及相关视网膜病变风险的本质。同样,也并非人人都适合做近视手术,要根据术前检查情况进行专业评估后方可确定。

作为南通市近视防治中心,市一院眼科在屈光不正激光矫正、斜弱视综合治疗、青少年近视防控方面均具有丰富的临床经验,科室配备全飞秒联合准分子激光手术平台,通过前期专业评估,满足患者个性化需求。

改“斜”归正, 绽放美丽双眸

近日,小婉(化名)特地来到眼科门诊向眼科副主任、主任医师孙志敏报喜。此前,小婉饱受斜视困扰,人也变得内向自卑,一年半前在父亲的陪同下来到市一院眼科就诊,孙志敏为小婉进行了全面细致的检查,最终确诊为外斜V征合并DVD。在与患者及家属进行充分的沟通,了解其顾虑后,孙志敏最终为小婉实施了全麻下的斜视矫正术,手术圆满成功,小婉也露出了久违的笑容。孙志敏认为,早期治疗斜视可以在矫正眼位、恢复外观的基础上,促进视力发育和双眼视觉功能的建立,他提醒广大患儿家长,发现孩子斜视应提早介入,避免错过黄金治疗期。

就在上个月,由市一院眼科开展的全国爱眼日健康系列活动热闹非凡:随着移动验光车开进南通卫生高职校,一场别开生面的专题科普现场开讲;各大媒体直播间内,团队成员们与网友们温馨互动,积极倡导“不做低头族、手机控”的健康生活方式;眼科团队更是联合内分泌科、口腔科等多个科室进社区开展联合会诊活动。

环境美、服务美、人文美、医疗优。眼下,市一院眼科正围绕“三美一优”持续发力,为患者提供更加优质的医疗服务,为广大市民做有温度的医疗科普,致力于成为“美丽医院”中的“美丽科室”。

失而复明, “可乐小哥”收获明亮人生

上周,“可乐哥”小李(化名)顺利

走出眼科病区,康复出院。此前,因常年把饮料当水喝,小李年仅30岁就罹患2型糖尿病。随着病情恶化,小李的视力急剧下降,生活自理能力也受到严重影响,入院即被确诊为糖尿病视网膜病变晚期。为挽救小李的明亮人生,眼科主任导师、主任医师宋愈在明确诊断后,迅速组织内分泌科、麻醉科等相关科室进行多学科会诊。由眼科副主任、副主任医师黄晓波博士团队为患者稳定了血糖、血压等全身状况,并成功实施了全麻下的玻璃体切割手术。术后次日,小李的视力便有所改善,一周后视力恢复至0.5,基本保障了其视功能。

科主任王勇坦言,作为长三角北翼医疗高地的重要支撑,市一院承担着区域疑难危重患者的救治工作,收治的患者中不乏全身多系统疾病并存的危重患者,糖尿病、血液性疾病等多病种都可能带来棘手的眼科问题。为此,眼科积极与内分泌科开展科间常态化协作,为糖尿病视网膜病变等患者开展联合治疗和联合会诊,提升医疗资源的使用效率。今年5月3日,上海交通大学医学院附属第九人民医院眼科范先群院士亲自授予市一院眼科“上海市第九人民医院集团眼科(眼眶病眼肿瘤)专科联盟”,这无疑是对我科多年来在眼眶四级手术技术水平的最好肯定。今后,将会有更多上海顶尖眼科专家每月定期来市一院眼科坐诊,为更多疑难眼病的治疗保驾护航,造福更多通城眼病患者。



用仁心仁术擦亮人民群众的幸福底色,让广大眼病患者的生活日渐明亮起来,俨然成为市一院眼科团队永恒不变的追求。有理由相信,随着跨江融合,接轨上海的不断深入,这所百年名院里的名科室势必将迸发出不一样的“睛彩”。